

中国新冠疫苗“为什么能”？

——新华社记者专访国家卫生健康委副主任曾益新

百年未遇的新冠肺炎疫情延宕已逾一年，疫情起伏反复，病毒频繁变异，形势仍然复杂严峻。

应对疫情防控，是关乎人类发展的大事，也是全球治理的紧迫课题。

新冠疫苗研发数量与速度居世界前列，两款灭活疫苗进入世卫组织紧急使用清单，向全球供应超过3.5亿剂……消除“免疫鸿沟”，全力推进世界人民生活回归“常态化”，新冠疫苗的“中国速度”背后，彰显负责任大国的使命担当。

我国新冠疫苗研发总体进展如何？开展了哪些方面的国际合作？疫苗在真实世界的研究结果怎样？下一步还会有什么新型疫苗问世吗？……6日，国家卫生健康委副主任、国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班负责人曾益新接受新华社记者专访，回应公众关切焦点。

前所未有的攻关

——21个新冠疫苗进入临床试验阶段

问：突如其来的新冠肺炎疫情，对疫苗攻关提出了前所未有的挑战，中国处在什么水平？当前进展怎样？

答：我们坚持早部署、多路线，在2020年2月就成立专班部署疫苗研发，我国新冠疫苗研发速度与数量始终处于世界第一方阵。

我国已有21个新冠疫苗进入临床试验阶段。目前有4个疫苗在国内获批附条件上市，3个疫苗在国内外获批紧急使用，8个疫苗在国外获批开展Ⅲ期临床试验，1个mRNA疫苗在国外获伦理批准，实现了境外临床试验灭活疫苗、重组蛋白疫苗、腺病毒载体疫苗、核酸疫苗技术路线的全面覆盖。

疫苗研发数量居世界前列的同时，研发速度也创下纪录。新冠疫苗研发项目从启动，到全球首个开展临床研究，仅用时2个月；到我国历史上首次开展疫苗紧急使用，仅用时4个月；到我国历史上首次开展疫苗境外Ⅲ期临床试验，仅用时5个月；到获批附条件上市，仅用时11个月。

将疫苗作为全球公共产品

——向全球供应超3.5亿剂，90多个国家和地区获批上市或紧急使用

问：在第73届世界卫生大会开幕式上

“非遗中的红色资源”寻访活动在江西启动

新华社南昌6月7日电（记者袁慧晶）“非遗中的红色资源”寻访活动6日在江西赣州启动，这一活动是2021年“文化和自然遗产日”非遗宣传展示重点活动之一。

活动现场，中国非物质文化遗产保护协会向各省区市非物质文化遗产保护协会发出“开展‘非遗中的红色资源’寻访活动”的倡议。

“非遗中的红色资源”寻访活动旨在发现、挖掘和整理流传在人民群众生活中的具有红色基因的非遗项目，鼓励各级人民政府根据标准将其列入本级非物质文化遗产代表性项目名录进行保护。支持非遗传承人以红色内容、红色精神为题材，创作更多反映党的伟大奋斗历程的优秀作品、剧目。加强非遗中的红色资源的传播弘扬，组织举办各类展览展示等活动，发动社会力量广泛参与。

当日还举办了革命故事、红色歌谣新书发布仪式。



6月7日在奉贤博物馆展厅拍摄的四川广汉三星堆博物馆藏文物“铜神树枝头花蕾及立鸟”。

当日，上海奉贤博物馆宣布：“古蜀之光”三星堆·金沙遗址出土文物大展将于6月8日在奉贤博物馆开幕。此次将展出来自成都金沙遗址博物馆和四川广汉三星堆博物馆的珍贵展品，共130余件/套，其中一级文物60余件/套，类型包含青铜器、金器、玉石器、陶石器等，从各个方面向人们展现出一个无限精彩的古蜀社会。

新华社记者 任珑摄

教育部考试中心专家认为，语文命题的变化与考查重点，可以看出语文教育的重要趋势——

直面现实关切。

上，中国庄严承诺将疫苗作为全球公共产品。全球疫情肆虐，中国在自身疫苗需求巨大的情况下，如何满足国内国际两个需求？我们为全球抗疫贡献怎样的力量？

答：新冠肺炎疫情是百年来最严重的全球传染病大流行，习近平总书记领导开展了新中国历史上规模最大的全球人道行动，用实际行动践行人类卫生健康共同体理念。

我国新冠疫苗已在全球90余个国家和地区获批上市或紧急使用，并有2个疫苗获批列入世卫组织紧急使用清单。

虽然我国内接种的总数量已有7亿多剂次，在全球遥遥领先，但每百人接种的比例并不领先。在这种情况下，我们根据境内外疫情形势，统筹兼顾国内国际需求，合理调配疫苗供应。我国新冠疫苗已供应国外超过3.5亿剂，面向80多个国家捐赠，向40多个国家出口。2020年10月，我国宣布加入新冠疫苗实施计划（COVAX），承诺供应1000万剂疫苗，2021年5月7日，国药中生北京所灭活疫苗纳入世卫组织紧急使用清单后，6月1日，该所第一批次供应COVAX疫苗下线。

我国在新冠疫苗研发、生产、使用等方面均在积极开展国际合作。研发方面，部分疫苗研发单位已经与阿联酋、巴西、乌兹别克斯坦、菲律宾、巴基斯坦等20多个国家的相关机构合作开展Ⅲ期临床试验。生产方面，部分企业生产的原液已运往巴西、印度尼西亚、埃及、阿联酋、巴基斯坦、马来西亚等国，并启动境外分包装工作。

中国宝贵的抗疫经验，就是坚持人民至上、生命至上，始终把人民的生命健康放在第一位。面对肆虐的疫情，没有谁能独善其身。为实现疫苗在发展中国家的可及性和可负担性作出中国贡献，践行“将尽己所能对外提供更多疫苗”的庄严承诺，中国是这么说的，也是这么做的。

战胜疫情的利器
——真实世界研究显示中国疫苗具有良好保护力

问：疫苗是战胜疫情的利器，大家都很关心疫苗的实际保护效力。目前中国获批的疫苗在真实世界的安全性和有效性到底如何？

答：由于境外疫情形势仍然严峻，要准确统计真实世界保护率不容易，但有两个案例可以介绍。智利卫生部曾宣布，截至5月16日，该国接种科兴

灭活疫苗约1325万剂次，研究结果表明，在第二剂接种14天后，预防有症状感染的有效率为65.3%，预防住院治疗的有效率为87%，预防进入重症监护病房的有效率为90.3%，预防感染所致死亡的有效率为86%。考虑到当地变异株流行，提示我国疫苗对变异株可能具有良好的交叉保护效果。

6月1日，科兴发布了在巴西塞拉纳市开展新冠疫苗试验“S计划”的初步结果。该市4万多人中，90%以上的成年人完成了疫苗接种。结果显示，虽然周边地区疫情仍然严重，但塞拉纳因感染新冠病毒导致的死亡人数下降了95%，有症状的病例数下降了80%，住院人数下降了86%。此外，疫苗接种对未接种疫苗的儿童及青少年也起到免疫屏障的保护作用。

国内大规模接种充分显示我国疫苗具有良好的安全性。据统计，我国7亿多剂次的接种，不良反应报告发生率为11.86/10万剂次。其中，一般反应占83%，异常反应占17%，一般反应、异常反应发生率均低于2019年我国常规接种的各类疫苗的平均报告水平。

Ⅲ期临床试验也显示疫苗具有良好的安全性和有效性。5月26日，国际医学期刊《美国医学会杂志》发表国药中生研发的两款灭活疫苗Ⅲ期临床试验结果，这是全球第一个正式发表的新冠灭活疫苗Ⅲ期临床试验结果，数据显示，两款灭活疫苗保护效力分别为72.8%和78.1%。

构筑“免疫长城”

——预计年底前至少70%的目标人群接种

问：根据世卫组织的报告，新冠肺

炎疫情已在全球造成超300万人死亡，影响200多个国家和地区。中国正在推

进最大规模的新冠疫苗接种，目前进

展如何？距离构建免疫屏障还有多远？

答：3月24日，中国正式启动新冠疫苗接种的“日报”制度。5月以来，疫

苗接种进入“加速跑”，目前全国新冠疫

苗接种超7亿剂次，中国疫苗被世界

上更多国家认可与接受。近日发生的本

土病例提示，防控形势依然严峻，共建

“免疫长城”，减少“疫苗犹豫”，需要你

我助力。

为了便民利民，推进全人群接种，

临时接种点、流动接种点、重点场所上

门接种齐头并进；重点行业人群、重点单位人群、重点地区人群一扩再扩，都是为了尽快满足大家需要。

在这场疫苗接种的“大考”中，医务人员贡献卓著。接种量一天2000多万剂次，5天破亿剂次，每一个环节都要核对，每一个编码都不能出错，这是广大医务人员辛勤付出的成果，他们可敬、可爱！预计到今年年底完成至少70%的目标人群接种。

问：针对大众关心的病毒变异对疫苗的影响，我们还有哪些新的研究？雾化吸入式新冠疫苗紧急使用进展情况如何？疫苗紧急使用年龄会否再扩大？

答：第一，我们积极推进新冠疫苗后续相关研究，包括真实世界研究、免疫持久性研究等，为疫苗进一步大规模使用提供参考。

第二，目前研究表明，现有疫苗能控制现有的病毒变异。但一定要未雨绸缪，在病毒仍然在全球范围内快速传播的情况下，我们必须严密监测病毒变异情况，提前做好新冠病毒严重变异株疫苗的研发工作。

第三，积极推动更多疫苗开展Ⅲ期临床试验，推动更多疫苗上市，形成更大的产能，最终目标是加大疫苗供应量。

第四，鼻喷疫苗也是我们最早布局的技术路线之一，目前有关单位正在开展鼻喷和雾化吸入式新冠疫苗的临床试验并收集数据统计分析，待数据基本齐全后，我们将适时组织专家论证其安全性和有效性。

第五，我国新冠疫苗使用人群已覆盖18岁以上，接种者年龄最大超过了100岁。目前专家已经对3至17岁人群使用疫苗的安全性和有效性进行了论证，经国家有关部门批准后，也会根据需要在这一人群中使用。

第六，我们也倡议，世卫组织能根据全球疫情防控的实际情况，对新冠疫苗进入紧急使用清单的规则适时作出调整。比如，对于动物实验、I/II期临床试验效果很好，生产也完全符合GMP标准，就应该考虑豁免Ⅲ期临床试验，以中和抗体作为替代指标，这样能大幅度提升疫苗的供应量。

病毒是我们共同的敌人，全世界是人类命运共同体。一个地方不安全，大家都不安全。“大家好才是真的好！”在这场抗疫持久战中，我们必须携起手来。

新华社北京6月6日电（记者陈芳 陈席元）

《中国共产党组织工作条例》单行本出版

新华社北京6月7日电 中共中央印发的《中国共产党组织工作条例》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

该单行本收录了《中国共产党组织工作条例》全文和人民日报评论员文章。

我国拟实行公民终身法治教育制度

新华社北京6月7日电（记者白阳）我国拟实行公民终身法治教育制度，把法治教育纳入干部教育体系、国民教育体系、社会教育体系。这是记者从7日提请全国人大常委会会议审议的关于开展第八个五年法治宣传教育的决议草案获悉的。

草案明确，“八五”普法工作的主要目标是：到2025年，公民法治素养和社会主义法治文化水平显著提升，全民普法工作体系更加健全。公民对法律法规的知晓度、法治精神的认同度、法治实践的参与度显著提高，全社会尊法学法守法用法的自觉性、主动性显著增强。多层次多领域依法治理深入推进，全社会办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境显著改善。全民普法制度完备、实施精准、评价科学、责任落实的工作体系基本形成。

根据草案说明，“八五”普法工作的主要目标是：到2025年，公民法治素养和社会主义法治文化水平显著提升，全民普法工作体系更加健全。公民对法律法规的知晓度、法治精神的认同度、法治实践的参与度显著提高，全社会尊法学法守法用法的自觉性、主动性显著增强。多层次多领域依法治理深入推进，全社会办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境显著改善。全民普法制度完备、实施精准、评价科学、责任落实的工作体系基本形成。

我国国土绿化将从注重数量转向质量和数量并重

新华社北京6月7日电（记者胡璐）国家林草局副局长刘东生7日说，未来一段时期，特别是“十四五”时期，整个绿化工作将由过去注重数量向数量和质量并重转变，推动大规模国土绿化。

怎么造——要以自然修复为主，人工修复与自然恢复相结合，宜封则封、宜造则造，指导意见还提出反对“大树进城”等急功近利行为，避免片面追求景观化，严禁脱离实际、铺张浪费、劳民伤财搞绿化的面子工程、形象工程。

怎么管——对新造林地要封山育林，保证成活率；对中幼林要加强管护，建立完善养护管护制度和投入机制，保证成林率。还要通过实施森林质量精准提升工程，加大森林抚育和退化林的修复力度。通过“林长制”这个抓手，明确各级地方政府在科学绿化方面的责任要求，把国土绿化的科学要求真正落到实处。



6月7日，在河北省邢台市任泽区第三中学，太极拳教练为学生展示太极拳。

当日，河北省邢台市任泽区第三中学联合河北省王其和太极拳协会任泽区分习所开展非遗主题宣传活动，弘扬传统文化，展示非遗魅力，迎接“文化和自然遗产日”。

新华社记者 骆学峰摄

学子们，写下自己的新奋斗

结合建党百年阐述“可为与有为”，以毛泽东《体育之研究》文中观点谈感悟与思考、“论生逢其时”……今年的高考作文题目，一如既往紧扣时代主题、关注青年话题，一千多万考生在试卷上写下属于自己的新方位、新奋斗。

高考，是勇敢的冲刺，也是宝贵的成长。很多年以后，大部分人的高考记忆中，不再有考题的影踪，但他们可能会想起当年走进考场时的忐忑不安；会想起考场外亲人的长辈望眼欲穿的迎候、欲言又止的探询；会想起最后那一堂课老师语重心长的叮嘱和同窗依依惜别的目光……是的，年轻人，有关心你飞得高不高，也有人担心你飞得累不累。在追逐梦想的长路上，只要有关爱同行、有爱相随，青春的身影就不会感到孤独，再苦的奋斗都会充满意义。

高考是有限的试卷，人生是无边的画卷。青春路正长，奋斗正当时。青年人，放飞心中的笔，在新时代写下属于自己的精彩篇章！

新华社北京6月7日电（记者涂洪长）

xinhuashiping 新华时评

主题设置与考查重点有哪些？透露哪些教育新趋势？

教育专家解读2021年高考作文

题紧扣时代主题，引导考生懂得初心使命，传承红色基因，坚定理想信念。

首都师范大学教授张彬福认为，今年高考恰逢“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，如何认识国家走过的道路，面对百年未有之大变局，树立坚定的信念，承载担当与责任，是考生需认真思考和深刻认识的问题。

中国教育在线总编辑陈志文表示，“可为与有为”与“论生逢其时”的题目，明确提出青年在关键历史节点的责任担当，将重大命题、个人发展和国家前途命运相关联，引导青年人在宏大历史背景下思考人生规划。

多位专家提出，高考作文对学生的思辨能力要求越来越高，更为强调基本的逻辑与说理、述论能力，要求考生看待事物有联系发展的眼光。

今年的新高考I卷作文“体育之效，强弱之变”，注重考查考生的辩证思维能力；浙江作文“得与失：终点·起点·过程”，以多维视角引导考生在多重、多种关系中确立观点，形成正确的价值观。

今年的全国乙卷作文“体育之效，强弱之变”，注重考查考生的辩证思维能力；浙江作文“得与失：终点·起点·过程”，以多维视角引导考生在多重、多种关系中确立观点，形成正确的价值观。

教育部考试中心命题专家认为，如今年新高考II卷作文“写人与做人”，引导考生在读图基础上体悟含义，从部分到整体、从形式到内涵，实现对考生阅读理解、信息整理、应用写作、辩证思维和批判性思维等关键能力的综合考查。

熊丙奇认为，我国正在推进的高考命题改革，要求重点考查核心价值、学科素养、关键能力、必备知识。

专家普遍认为，高考作文透露对考生写作能力的考查重点，更长远地来看，语文能力的提升有赖于人文素养的积累，孕育于对阅读与思考的热爱，需要长期的浸润。

新华社北京6月7日电（记者舒静 胡浩 宋佳 赵琬微）

考查重点：时代关切、思辨能力、知识积累、灵活运用

教育部考试中心专家认为，语文命

题的变化与考查重点，可以看出语文

教育的重要趋势——

直面现实关切。

多位教育专家表示，观察近年作文

命题的变化与考查重点，可以看出语文

教育的重要趋势——

直面现实关切。